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Menighedsrådsmøde torsdag den 8. januar 2026 kl. 16.30-19.30. 
i Konfirmandhuset 

 
Referent : Kirsten Demant Boisen. 
Afbud fra : HE og SAH. TH deltager indtil kl. 17.45; herefter leder CMT mødet. 
                             KBH deltog ikke. 
 
Pkt.  Dagsorden X Referat – 1. udkast 

 

Ansvar 
1.  Vi synger nr.: 256 OPJ 
2.  Rettelser/tilføjelser/godkendelse af dagsorden:  

Har du rettelser eller tilføjelser?  
Nej. 
Bilag: MR-møde 20260108 - dagsorden 

TH 

3.  Godkendelse af referat fra sidste MR-møde:  
Bilag: MR-møde 20251126 – endeligt referat  
• Er godkendt og underskrevet af MR 20251202. Derfor ikke vedhæftet. 

TH 

4.  Årshjul – Konfirmandhuset.  
Har du rettelser eller tilføjelser?  
Vi overgår snart til ChurchDesk. 

TH + CH 
 

5.  Sager til beslutning/godkendelse:  
• US: Godkendelse af ”ombygnings-/renoveringsprojekt præstegården”, 

inkl. moms kr. 1.772.945,00 iht. Arkitekttegnestuen Aabenraa ApS – 
under forudsætning af Aabenraa Provstis godkendelse af samme. 
Løjt Sogns Menighedsråd har ikke selv frie midler til delfinansiering af 
projektet. 
Enstemmigt vedtaget under forudsætning af provstiets godkendelse den 
13. jan. 2026. Det forventes, at projektet starter i uge 7 og varer i ca. 3 
mdr. 
TH-tilføjelse: Aabenraa Provstiudvalg har 20260113 godkendt 
istandsættelsen samt anbefalet, at der optages lån af stiftsmidlerne på 
kr. 1.770.000, som afvikles over to år med ¼. hvert halvår, første gang den 
1. juni 2028. Renten er for 2026 fastsat til 2,25% p.a. Selvfinansiering: kr. 
2.945. 

• TH: Jeg har 20251205 opsagt leasingkontrakt 187-5873 for vores to 
printere hos Share IT-Danmark A/S til ophør den 30. juni 2026: 

20251215/kopi af mail fra Grenkeleasing ApS:  
Aftale 187002713 
Vi bekræfter hermed modtagelsen af din opsigelse. Aftalen 
udløber den 30.06.2026 jf. vores generelle betingelser punkt 
1.3. Du skal derfor betale ydelse i perioden frem til og med 
aftalen udløber den 30.06.2026. 
GRENKELEASING ApS 

Leasingudgifterne til disse var i 2024 kr. 17.433, heraf forsikring kr. 1.100. 
CH, OPJ og TH beder om fuldmagt til at indkøbe to printere, hvoraf én 
skal kunne printe A3. Vi indhenter to tilbud. 

Alle 
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PS: Vi kan overtage printeren på kirkegårdskontoret for kr. 1.900. 
Godkendt, CH, OPJ og TH køber to printere i  første halvår 2026. 

• TH: Godtgørelse af menighedsrådsmedlemmers kursusudgifter – 
betingelser for deltagelse, godkendelse i menighedsrådet og eventuelt 
udgiftsmaksimum?  

• MR tager stilling til evt. forespørgsler. CP er tilmeldt ”Teologi for voksne” i 
Haderslev. MR bevilliger kursusafgiften. 

• Konfirmationshjælp. 
Det nuværende beløb på 1.000 kr. forhøjes til 1.500 kr. fra 2026.   

6.  Orientering fra DSP:  
• Julehilsener med julekager mm. er blevet taget godt imod. Målgruppen er 

de personer i området, der har mistet en ægtefælle eller på en anden 
måde er udsatte.  

• Julehjælp: Alle tre ansøgere har modtaget julehjælp. 
• Evaluering af ”Fremtidens kirke”: TH sender indlæg til Ann Bork 

Damsgaard. 
• Nødberedskabsplan: Vi skal have udarbejdet en nødberedskabsplan, 

hvis strøm, vand, internet mm. svigter, idet vi i givet fald skal kunne 
afholde gudstjenester, dåb og begravelser. Der nedsættes en 
arbejdsgruppe bestående af Catrine, Elin og Cecilie. 

• Æggejagt den 24. marts 2026: Cecilie hjælper. 
• Sognerapport: Punkt til visionsmødet. 

DSP 

7.  Orientering fra SMH: 
• Gudstjenesterne er forløbet godt hen over julen og nytåret. 
• Vores julehilsen i år med brev, småkager og juleophæng fra 

konfirmanderne er blevet  virkelig godt modtaget. 

SMH 

8.  Orientering fra formanden: 
• Lov om ændring af lov om menighedsråd, lov om folkekirkens økonomi, 

lov om folkekirkens kirkebygninger og kirkegårde og forskellige andre love 
vedtaget af Folketinget 20251218 er trådt i kraft 20260101 => bl.a.: 

o Hensigt: Forenkling af menighedsrådets arbejde. 
o Konsekvens: Antallet af medlemmer i menighedsrådene kan 

eventuelt reduceres. 
o Kontaktpersonen bliver personaleansvarlig og skal på et 

obligatorisk kursus i tre dage. 
o Mulighed for onlinemøder. 
o Økonomi: Der oprettes en folkekirkelig enhed for middelalder-

kirker. Den skal kunne overtage driften af et fåtal af gamle kirker 
samt give rådgivning til landets menighedsråd på dette område. 

o Ansvaret for folkekirkens ejendomme og jorde overflyttes fra 
menighedsrådet til provstiet - dog først fra den 1. januar 2029 – 
medmindre et flertal i provstiet beslutter, at ansvaret fortsat 
forbliver hos menighedsrådene. 

Kilde: Kristeligt Dagblad 20251219. 
• TH har 20251202 orienteret Povl Callesen om, at MR ikke kan løfte 

opgaven med at etablere en kirkehøjskole i Løjt. Povl Callesen arbejder 

TH 
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måske sammen med Karsten Nissen m.fl. om i Folkeuniversitetet-i-
Aabenraa-regi at oprette en kirkehøjskole i området.  
MR kan fortsat ikke løfte opgaven, men en kommende kirkehøjskole må 
gerne låne Konfirmandhuset vederlagsfrit. 
TH-tilføjelse: Jeg har 20260113 orienteret Povl Callesen om dette. Det 
blev positivt modtaget. Povl og flere arbejder videre med sagen. 

• TH har 20251207 revideret kontaktoplysninger mv. i brochuren Vejkirker 
for Løjt Kirke samt bestilt 100 nye brochurer. 

• Tak til Ole Plauborg Jensen, Løjt Kirkebys Lille Kor og fire solister m.fl. for 
endnu en smuk og vellykket julekoncert i kirken 20251208. 

• Med den nye Microsoft licensaftale er der kommet mulighed for at 
tilkøbe en licens til FIN/Kirkenettet uden en postkasse: 

o Cathrine Marie Toft - Fælles postkasse fjernet 20260102. 
o Elin List Clausen - Fælles postkasse fjernet 20260102. 

Herved sparer vi 2 x 600 kr. pr. år. F3-licensen fortsætter uændret. 
TH sender de mails fra menighedsrådets postkasse, som jeg vurderer, at 
de har deres interesse, til CMT og ELC. 

• Fra biskoppens sekretær: Sognepræst Sarah Monberg Hansen er gravid, 
det er jo dejligt, og jeg har derfor bevilliget hende graviditetsorlov pr. 30. 
marts 2026. Biskoppen ønsker derfor at opslå et barselsvikariat i januar 
måned, nærmere bestemt fra den 6. - 26. januar 2026. 
Efter ansøgningsfristen den 26. januar 2026 vil ansøgningerne blive 
fremsendt til formændenes fortrolige postkasse med anmodning om en 
udtalelse om, hvem menighedsrådene ønsker ansat. 

• Provstivisitats for alle valgte menighedsrådsmedlemmer og præster i 
Aabenraa Provsti lørdag den 24. januar 2026 kl. 8.45-14 på Folkehjem. 
Herfra deltager Ditte, Uffe og Torben. Tilmeldt 20260101. 

• Den sønderjyske forening af Menighedsråd afholder generalforsamling 
tirsdag den 3. marts 2026 kl. 19.00 på Folkehjem i Aabenraa. 
Indbydelse sendt separat 20260101. Hvem deltager? 

• Stiftsdag Kirke SAMMEN lørdag den 14. marts 2026. Indbydelse sendt 
separat 20260101. Den enkelte tilmelder sig selv. 

• Formøde i Rise Sognegård 20260319 kl. 14.30 til budgetsamråd 
20260902: 
Kære formand, kasserer, regnskabsfører, graver og præst samt, hvem der 
ellers ønsker at deltage fra menighedsrådet: 
Dagsorden:   
1) Er der passende midler til de kirkelige aktiviteter? 
2) Kirkegårdens driftsøkonomi. 
3) Regnskab 2025 - herunder lønudgifter og forbrug 
4) Er der planer om bygningsinvestering i de næste 4 år, som kræver lån? 
Deltagere: TH.  
TH-tilføjelse: Tilmelding via TH senest 31. januar 2026. 

• I Løjtland Fællesråd vil de forventede indtægter fra annoncører, Løjt 
Sogns Menighedsråd og Løjt IF tilsammen dække de forventede udgifter 
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til udgivelse af Løjt Fællesblad, hvori kirkebladet er integreret. 
Annoncefakturaer og regning til Løjt IF for 2026 er netop udsendt. 

• Aftal ny dato, dagsorden og tovholder for visionsmøde 2026.  
Punktet flyttet fra MR-møde 20251126. 
Visionsmøde for kirken torsdag den 29. januar 2026 kl. 12:00-15:30. 
Tovholder: DSP. 
 

• Kopier af salme- og sangtekster samt noder: 
o Hvem kopierer disse? 
o Hvordan opgør vi vores forbrug i 2025? 
o Hvordan opgør vi vores forbrug i 2026 og fremover? 

       OPJ giver tallene for 2025 til TH snarest. 
• Vi har modtaget kr. 16.064 i sygedagpengerefusion for november 2025. 

TH har 20251231 søgt lønrefusion på VIRK.dk for december 2025. 
TH-tilføjelse: Vi har 20260115 modtaget kr. 16.868 i 
sygedagpengerefusion for december 2025. 

• Syd- og Sønderjyllands Politi har besluttet at standse 
efterforskningen af anmeldelsen om tyveri af registreret køretøj i 2024. 

• Orientering til MR om en henvendelse fra en pårørende vedrørende det 
nedlagte gravsted LV 054. 

9.  Orientering fra næstformanden: 
•  

CMT 

10.  Orientering fra kirkeværgen: 
• Opsætning af automatisk kimeanlæg: 

o Nationalmuseet kan anbefale godkendelse af opsætningen. 
o Per Rasmus Møller, klokkenist fra Djursland, kan tilslutte sig 

projektet jf. tilbud af 9. oktober 2025 fra klokkefirmaet Thubalka 
A/S, Vejle. Per har efterfølgende bedt os (US) om at optage én af 
de sidste gange, hvor vi kimer manuelt, da det kun sker ganske få 
steder i Danmark – måske kun i Løjt.  

o Haderslev Stift kan anbefale projektet til godkendelse. 
o Stiftsøvrigheden godkender det af Thubalka A/S den 9. oktober 

2025 udarbejdede tilbud på montering af 2 kimemotorer på 2 
klokker i Løjt Kirke. 

• Nogle kirkegængere har efterlyst reparation af lys/projektørlys ved den 
vestlige indgang fra Løjt Storegade til kirken. Det har efterfølgende vist 
sig, at der ikke kan skaffes reservedele til det bestående lysanlæg, 
hvorfor vi har valgt – for at undgå personskader ved julegudstjenesterne i 
mørkningstiden – at udskifte hele lysanlægget før jul. 

US 

11.  Orientering fra kassereren:  
• Forventninger til årsregnskabet for 2025.  

Forventninger drøftet. På basis af de foreliggende oplysninger/tal fra 
Nicky forventes et årsresultat på ca. kr. 25.000. 
TH-tilføjelse: CP har efterfølgende oplyst, at forventningerne er ændret til 
et underskud, hvis størrelse pt. er ukendt. 

CP 

12.  Orientering fra kontaktpersonen: KDB 
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• Vi har modtaget 22.167 kr. fra Den Statslige Kompetencefond i 

forbindelse med Cecilies uddannelse. Modul: Basiskursus for 
anlægsgartnere. Afviklet november 2025. 

• Vi har ansøgt om 20.327,75 kr. hos Den Statslige Kompetencefond i 
forbindelse med Cecilies næste modul: Kirkegårdsanlæg, etablering og 
pleje. Modulet er fra d. 5.1. - 23.1. 2026.  
Vi har fået tilsagn om dette beløb, som skal indrapporteres efter, at 
modulet er afsluttet. Herefter bliver de udbetalt.  

• Ria, som er udlånt fra Kliplev Kirkegård, er 37 timer om ugen hos os i 
januar måned, hvorefter vores samarbejdsaftale udløber. 

• Pt. er personalet på kirkegården: Cecilie, Lone, Charlotte, Birthe, Ria og 
Torben.  

• Cecilie, Charlotte og jeg har afholdt 3 mdr. samtale vedr. Charlottes 
ansættelse. Der er tilfredshed fra alle parter. 

• Målene ved årets udgang for arbejdet på kirkegården, kirken mm. er nået 
på trods af diverse udfordringer i årets løb. Der er kommet flere positive 
tilbagemeldinger fra borgere. 

13.  Orientering fra ELC, HE, KBH og SBO:  
• ELC : Orientering aht. til planlægning af nadveren i påsken: Jeg er 

bortrejst i hele påsken.  
Påskenadver den 2. april 2026 kl. 18:00. DSP spørger SMH, om det skal 
starte op i år eller vente, til hun er tilbage fra orlov. 

• HE   :  
• KBH: 
• SBO: Der har været gennemgang af kirkens skove med 

Skovdyrkerforeningen. 
Der er ved at blive hængt fuglekasser op. 

ELC+HE+ 
KBH+SBO 

14.  Orientering fra kirkegårdslederen:  
•  

CH 

15.   Orientering fra organisten/personalerepræsentanten:  
Afstemningsdagen den 10. februar 2026 markeres på Folkehjem, hvor 
bl.a. Løjt Kirkebys Lille Kor deltager.  

OPJ 

16.  Orientering fra udvalgene:  
• Kirkegårdsudvalg:  
• Bygningsudvalg:  
• Skovudvalg:  
• Diakoniudvalg:  
• Aktivitetsudvalg:  
• Informationsudvalg/kirkeblad:  
• Økonomiudvalg:                                                                                                                  

Formand 
eller … 

17.  Næste menighedsrådsmøde den første torsdag i måneden: 
Torsdag den 5. februar 2026 kl. 16.30-19.30 i Konfirmandhuset. 
Punkt til næste møde: Donationer til julehjælp mm. 

TH 

18.  Eventuelt:  
Der er aftalt budgetudvalgsmøde onsdag den 18. februar 2026 kl. 9:00. 
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Løjt Sogns Menighedsråd – navneforkortelser, funktioner og farver: 
 

TH Torben Hansen, formand DSP Ditte Sjelborg-Pedersen, kirkebogsførende præst    * 
CMT Cathrine Marie Toft, næstformand, sekretær 1 SMH Sarah Monberg Hansen, præst, sygehuspræst            * 
US Uffe Sørensen, kirkeværge HE Hanne Eckholdt, stedfortræder 1 
CP Christian Paulsen, kasserer ES Ejler Schütt, stedfortræder 2 
KDB Kirsten Demant Boisen, kontaktperson, sekretær 2 OPJ Ole Plauborg Jensen, organist, personalerepræs.     ** 
ELC Elin List Clausen, medlem af MR CH Cecilie Hertz, vikar/kirkegårdsleder/kirketjener        ** 
SBO Svend Bakkegaard Olesen, medlem af MR KBH Kirstine Bjerregaard Hansen, kirkesanger                       ** 
*= Født medlem af MR **= Ikke medlem af MR 
MR Menighedsrådet  Dagsorden: Sort tekst. 
 Bilag: rød tekst.  Referat: blå tekst. 
 TH-tilføjelse: Tekst tilføjet af TH efter MR-mødet, men 

før underskrift af MR-referatet  flere punkter kan 
læses færdigt i ét referat i stedet for to. 

  

 
 

Jeg beder jer maile Sager til beslutning  (punkt 5) + jeres punkter til dagsordenen + 
opfølgning på jeres opgaver fra sidste MR-møde + tilhørende bilag til mig på 
torbenanni87@gmail.com senest den sidste torsdag i måneden.  
 
Dagsorden – rækkefølge: 
• Lige måneder: Punkt 1-18. 
• Ulige måneder: Punkt 1-7 og 17-8 og 18. 
 
TH – 20260101 
 
 

2025 – året, der gik 
 
Året 2025 – og til dels også 2024 – har været det/de mest travle år, som jeg har oplevet i mine ni år i 
menighedsrådet – primært pga. ansættelse af nye præster, ansættelse af nye kirkegårdsledere, 
længerevarende sygdom, ansættelse af nye medarbejdere og vikarer for disse samt samarbejde med 
omkringliggende sognes kirkegårdsmedarbejdere, Aabenraa Jobcenter m.fl. og frivillige. Alle 
arbejdsopgaver i både kirken, præstegården, konfirmandhuset og på kirkegården skulle planlægges og 
koordineres – samtidig med at kirkegårdslederen har været under uddannelse. Og det er lykkedes over 
al forventning. Dette har særligt én person medvirket stærkt til. 
 
Desuden har vi i 2025 sat fokus på effektivisering, rationalisering og økonomi.  Det betyder, at vi bl.a. 
har investeret i en ny, klimavenlig, eldrevet minilæsser samt tre robotplæneklippere. Dette vil bl.a. 
reducere vores udgifter til pasning af bygninger og områder – samt vores udgifter til vedligeholdelse. 
 
Har der så også været plads til vores vigtigste opgave – kirkelivet og de kirkelige handlinger? JA! Jeg 
glæder mig over, at også dette er lykkedes til fulde. Mange har deltaget i gudstjenesterne og lyttet med 
spænding på, hvad præsterne havde på hjerte i deres prædikener samt sunget med på både de gamle 
og de nye salmer. Der har også været mange gode og velforberedte arrangementer – ingen nævnt, 
ingen glemt. Men jeg vil fremhæve det gode samarbejde med bl.a. børneinstitutionerne, skolerne, 
spejderne, Løjt Senior- og Pensionistforening og Plejehjemmet Kirketoften. 
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Tak til alle vores dygtige og dedikerede medarbejdere, hele menighedsrådet og kollegerne i Genner 
Sogn for både hjælp og godt samarbejde samt tak til alle frivillige for jeres ekstraordinære indsats i 
2025. 

  
2026 – året, der nu er begyndt 
 
Der bliver måske mindre travlt i 2026, fordi mange ting er faldet – eller er ved at falde – på plads. Vi er i 
skrivende stund bekendt med to projekter: 1) Renovering af præstegården, 2) Etablering af automatisk 
kimeanlæg. Vi kan i 2026 formodentlig begynde at mærke effekten af alle indsatserne i 2024-25. Vi vil 
fortsat have fokus på kirkelivet, og vi vil øge fokus på effektive investeringer og økonomi. Vi har bl.a. 
nedsat et økonomiudvalg ultimo 2025. Men vi må nok – belært af erfaringerne – afsætte et beløb til 
uforudsete udgifter. Og vi vil nok også begynde at tænke på, hvordan vores fremtidige kirkegård skal se 
ud. Skal vi f.eks. begynde at bruge området omkring kirken til fremtidige urnegravsteder? Her får vi brug 
for professionel hjælp. Det har konsekvenser, som rækker mange, mange år ud i fremtiden. 
 
Og så kan det være ønskværdigt, hvis formanden kommer med nogle kortere dagsordener. 
 
 
Torben Hansen 
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